

梁伯强： 以“小器” 成大器

□ 何其

他是“隐形冠军”，却“非常”的“小器”；他习惯以“叫兽”自居，有着“我为世界剪指甲”的雄心。

他，就是梁伯强。

很多人也许都不知道梁伯强是谁，更不知道他跟我们有什么关系。但是如果你觉得梁伯强跟你没什么关系的话，那你就大错特错了。因为梁伯强时时刻刻都在想着你，想着给你剪指甲，一生为你剪指甲！这能与你没关系吗？

在指甲钳行业里，梁伯强是一个响当当的名字。一说到梁伯强，以前人们会说他就是一个小企业主，而现在人们会说他是“中国指甲钳大王”、“中国隐形冠军”……他自己则戏称：“我是‘叫兽’梁伯强。”

在指尖上成就霸业

一个小小的指甲钳，能上升到国家战略的高度吗？能成为全球通行的品牌吗？

梁伯强说：“能！”

就是梁伯强这个广东人，把一个指甲钳做到了世界第三，并且“将要成为世界第一”；让一个品牌关注度近乎于零的产品，成为国家领导人举例说明的案例。

这是一个值得研读的人。

梁伯强的独特之处在于，做的是“低值耐用品”，想的是“王麻子、张小泉，一万元不能倒”的事。他说：“一方面，随着生活水平的提高，人们愿意多花些钱买到更称心的商品，对生活中的细节——小商品的质量要求也越来越高，这就需要品牌的出现。另一方面，由于指甲钳的功能区别并不是很大，消费者并不知道高档的指甲钳应该是什么样子，品牌产品的出现将引导消费者识别指甲钳品质的优劣，减少消费者购买的盲目。”

以“小器”成大器

三十年的改革开放，造就了无数创业英雄，他们用勤奋与智慧书写了一个又一个传奇般的中国故事，成为整个社会的主流标杆。

梁伯强是其中一个。在他身上，折射出一代民营企业家的成长历程。

但这个人绝非自负于“成功人物”的一个，谦逊之中的自信，质朴之中的灵巧，“小器”之中的大气，构成了一个有胆有识又有趣的梁伯强。

做多元化不如做专、精、强

近日，中国隐形冠军代言人梁伯强，在新会龙泉酒店激情开讲，出席“战略致胜——2011新会企业家论坛”论坛活动，为200多名企业家们分享优秀的商业模式成就卓越的商业帝国。

论坛上梁伯强先生表示，民营企业家不必盲目制定过高的企业发展目标，一定要针对自身企业的现状去谋划。他认为民营企业做500强不如做足500年；做高新产品不如在传统产品上去创新，创新就是一种生产力方式；做多元化不如做专、精、强。“做什么产品不重要，关键在于做什么，小王也是王”梁伯强说道。接着他列举了国内在这方面做得很成功的隐形冠军企业家们，例如养发大王赵章光、梳子大王谭传华、吸管大王楼仲平等，他们都是专心专注在自己的领域里把产品做大、做强，以至于他们的产品在中国乃至全球市场占领主导地位。

大家都听说过全国冠军、世界冠军、奥运冠军、或者跳水冠军、乒乓球冠军、跳远冠军、长跑冠军……但有听说过“隐形冠军”吗？

“隐形冠军”到底是什么冠军？为什么叫“隐形冠军”？鲜为人知。所以，这些年他的一项主要工作就是不厌其烦地向人们介绍什么是“隐形冠军”，以至于都有点“走火入魔”了。

□ 人物写实 Renwu Xieshi

有人说，他像一只蓄势待发的豹子，随时准备迎接新的挑战；也有人说，他是一个大才子，在过去十几年的时间里，他的才华席卷了整个风起云涌的电视圈；更有人猜测，作为一个资深电视媒体领军人物，跨界跳槽到搜狐搞视频，最大的诱惑一定来自搜狐视频可能分拆上市，如此一来，会给其带来丰富的报酬和头衔的加冕……然而，刘春自己却认为，那些形容自己的高级词汇不过是写者的杜撰。

刘春：我要做一个“不安分”的手艺人

□ 高琳燕

刘春很忙，尽管离他任职搜狐视频COO还有一个多月的时间。刘春也很低调，不喜欢接受专访。

5月4日晚，刘春在新浪微博公布了其跳槽的消息：“我已辞去凤凰中文台执行台长等职务。非常感谢刘长乐先生、王纪言先生对我的栽培支持，感谢凤凰同仁对我的支持……本人将加盟搜狐公司，并从事搜狐视频业务，感谢张朝阳先生和王昕女士的厚爱，我将勉力为视频网络做出贡献。”

这条微博引起了近万条转发和数千条评论，恭贺声、感慨声和质疑声齐发，刘春瞬间被推到了媒体追逐的风口浪尖。

不按常规“出牌”

“您为何会从打拼多年的电视圈转战互联网？”记者问道。

“很简单，原因就两个：一个是在凤凰已经工作了11年，在电视圈也摸爬滚打了18年，这个圈子对我已经没有任何刺激和吸引。而我并不是



一个安分的人，不喜欢这种一成不变的状态。第二个是我对互联网的向往。对于互联网行业来说，我这个岁数已经算高龄，但是视频网站的发展，对我们这种资深电视人来说是一个机会，搜狐给了我这样一个机会。”

刘春称自己跳槽至搜狐的原因很单纯，对于外界猜测搜狐视频可能

拆分上市，将为其带来薪酬和头衔的巨大诱惑，刘春不置可否：“我并不缺

薪酬和头衔。我做的事情从来不会想那么多，我就是想进入互联网这个新鲜的行业，但是我需要找一个跟我过去专业的结合点，网络视频最契合。其他的视频网站都没有找我，搜狐视频恰好找到了我，就是一个顺其自然的事情。”

打造优质视频节目

过去的18年，并不是一段短暂的时光。刘春在这段时光里，打造了数个仿若自己孩子的电视栏目，这些栏目偏爱受到外界一致好评，甚至在老百姓或者高端人士群体中有着非凡的影响力《新闻调查》、《鲁豫有约》、《一虎一席谈》……

在这些电视栏目里，刘春说，他对《凤凰大视野》最有感情，因为他倾

注了很多心血在里面。“这个栏目没有固定的团队，都是我一个人在集合社会力量做，每一个选题，每一个栏目名称，每一次制作，都是我一个人把握。”

然而，纪录片在中国似乎还在小众化的道路上行走着，如何借助视频网络将自己喜欢的纪录片发扬光大，也是刘春常常思考的问题。

他认为，纪录片和互联网恰恰有一种特殊的缘分。“互联网行业里有一个长尾理论，就是说互联网的海量信息使得一些分众化的东西得以生存，纪录片算这些分众化东西中的一部分。”

正因为此，刘春说，他跳槽至搜狐后，会拿出他这个手艺人的技艺打造一些优质的视频节目，利用自己过去在传统媒体的人脉和资源，将这些栏目推到公众视野里。

有激情生活才会有滋味

“我在央视得到了专业上的培育，他给了我很多成熟的新闻理念。我之前所在的央视评论部，那是个人才济济的地方，好处是有实力，缺点

就是个人的上升空间不大。”比起央视，当时的凤凰卫视还属于年轻电视媒体，很多栏目没有专人负责，老栏目亟待改造，新栏目又略显幼稚。可是刘春恰恰就是看中了凤凰卫视这种现状，“我喜欢刺激，喜欢新鲜，凤凰给了我大干一场的机会。”

凤凰中文台在“9·11”事件之后，开始大放异彩。时至今日，凤凰中文台已经运作得十分成熟，于是，刘春又开始了新的探索进入互联网，布局网络视频业务。

“现在的年轻人常常希望进入一个很强大、很稳定的单位，对单位、行业、职位有着很保守的看法。感觉还没我们这些40多岁的人有激情，有大干一场的冲动和欲望。其实，不论是事业还是人生，都不是计划出来的，是带着激情踏踏实实做出来的。你当初很清晰的设想，最终也许完全不是那副模样。”

刘春说，钱财、地位已经对这个年纪的他没有那么大的诱惑，再好好做几年事，他会四处走走。然而，对于这样一个不安分的手艺人，或许，即便是退休年龄，他也会依然疾驰在充满激情的路上吧！

汶川旅游 成西安世园会“亮点”

□ 谢德睿 刘川 马迎雪

铿锵的羊皮鼓声、灵动的羌族舞蹈……为期4天的汶川园活动周12日启动，独特的羌族风情、古老的羌族文化引人入胜，在西安世园会上大“赚”人气。

“汶川产大樱桃酒色泽很好，灾后旅游发展也好，我计划与家人一起去看看重建后的新汶川。”5月

13日，在西安世界园艺博览会汶川园里，来自黑龙江的庞贵振一边参观，一边向讲解员询问。该展馆内陈列的土鸡蛋、腊肉等土特产品，以及民族银首饰、羌绣等手工艺制品吸引了不少游客。

5月12日至15日，西安世界园艺博览会举行汶川活动周。“利用此次参展机会，汶川积极展示灾后重建成果、精品旅游景区，推荐地

方特色产品，带动旅游发展。”汶川县旅游局负责人说，旅游推荐活动将贯穿整个汶川活动周，仅13日就发出“世界汶川·水墨桃源”宣传画册500余册、便携式旅游宣传资料4800余份。

羌族自称尔玛，是中国西南的一个古老民族，现主要聚居在四川省岷江流域，至今仍保留原始的宗教信仰，盛行万物有灵。羌族舞蹈

化和灾后重建的景象，其热烈节奏和曼妙舞姿赢得阵阵喝彩。

面积751平方米的汶川园是为纪念“5·12”汶川地震而特别设置的，是西安世园会唯一的县级展园。以“自然和谐，民族大爱，感恩奋进，科学发展”为主题，其中锅庄广场、碉楼建筑、羌寨人家等特色，展现独具魅力的民族特色文化、灾后重建的汶川精神。

深圳摆摊临沐“接单” 文博会足不出户做生意

□ 赵琳

在刚刚落幕的第七届中国(深圳)文博会上，山东临沭县金柳工艺品有限公司董事长邱丙强怎么也没想到，一顿饭局没参加，一点力气也没费，就有四五十家国内外客商找上门来要下订单。

14日傍晚，邱丙强在电话里告诉记者，足不出户做成生意，全靠深圳文博会上两个小小的“摊位”。

金柳公司作为柳编之乡临沭的骨干企业，这次派出了师徒俩——柳编

手艺人王夫敬和邱军强现场表演柳编手艺。“这个好漂亮，卖不卖？”在展区

现场，王夫敬经常能听到类似的问题。“不卖，可以教你，学会了你免费带走。”于是，不少观众欢天喜地地坐下，柔韧的柳条在手中穿梭，一个小时左右，一个个小巧的果篮就编好了。

来自吉林通化师范学院的王纪在山东展区呆了两个多小时，除了现场拜师学艺，她还想定制柳编品用于教学。“这些柳编品充满创意，是文化的活化石，如果能把学生们的设计想法用柳编的方式表达出来，相信会激发

更多创作灵感。”她考虑把更多的山东手工艺品用到课堂示范教学中。

邱丙强告诉记者，前几年柳编品是“墙内开花墙外香”，国外订单多过国内。从去年开始，内销首次超过了外销，这极大鼓舞了他们开发新产品的积极性。“国内市场更有潜力，前景更大。”

山东省文改办工作人员申维龙表示，展位的功能不仅在展示，更在于交易。“以展带商”、“以展促销”，才能吸引更多采购商，真正实现对山东手工艺品的“生产性保护”。



探访百年“哈达镇”

□ 文涛 袁晔 刘娟

行走在川藏线上，飞扬于雪峰垭口或挂在人们脖间的洁白哈达，是藏区最有标志性的图景之一。而无论是在四川甘孜县的街边小店，还是在拉萨八廓街的摊位，只要问起哈达的出处，答案都指向同一个内地小镇：冉义。

生产哈达的田园小镇

位于成都西南的邛崃市冉义镇，第一眼印象只是川西平原上一个普通的田园小镇，但走进散布在冉义的那些厂房，就立刻感受到这个小镇的特别之处：数百台织机繁忙地运转，洁白的涤纶丝和五色的彩线转眼就变成了一条条哈达和氆氇。

长条丝质的哈达是藏民族最普遍的一种见面礼品，藏区逢年过节、拜会尊长、致敬祝贺、朝圣拜佛、婚丧

嫁娶、迎来送往，以至新房竣工、认错请罪等都要敬献哈达。

尽管哈达的起源众说纷纭，但专家们认为，2000多年前就有用羊毛拉成类似今天哈达的物品。自从唐代文成公主远嫁到西藏，并带来丝绸后，丝很快成为哈达的原料。

高寒干燥的西藏并不出产蚕丝，因此作为藏族文化重要符号的哈达，主要是在内地生产后运往西藏。位于川藏“茶马古道”东端的邛崃，由于靠近藏区且盛产蚕丝，逐渐发展为中国最大的哈达产地。

冉义镇党委副书记曹光平介绍，从最初的手工制作到现在的机器加工，冉义的哈达制造业已有200多年历史。目前这里几乎家家户户都从事哈达、氆氇、龙达或佛灯油的制造，每年生产哈达1150万条，占整个藏区哈达市场的80%以上。

冉义镇党委书记曹光平介绍，从最初的手工制作到现在的机器加工，冉义的哈达制造业已有200多年历史。目前这里几乎家家户户都从事哈达、氆氇、龙达或佛灯油的制造，每年生产哈达1150万条，占整个藏区哈达市场的80%以上。

“80后”厂长胡鹏飞每天在自家的鹏飞哈达厂巡视，这里的60多台机器日均生产涤纶、棉质、蚕丝等面料的哈达一万多条，源源不断地运往西藏以及四川、青海、甘肃和云南藏区。胡家的哈达产业已经传承了一个多世纪，到胡鹏飞已是第四代。

今年以来，全球石油价格上涨让年轻的厂长感到了巨大压力，因为目前绝大部分哈达的原材料是化纤。过去一年间成本上涨三成，令利润微薄的哈达生产更加困难。但鹏飞哈达厂尽可能避免涨价。

“我不想那样做，因为哈达是藏族同胞宗教活动、生活礼仪的必需品。如果我们出厂价涨一点，到了经销商手上再涨一点，加上运费，到消费者购买时就会负担很多。”胡鹏飞说。

“我控制不了其他环节，但我的厂我说了算，不到绝境绝不提高出厂

价格，”他说。“哪怕为藏族同胞荷包里节约一分钱，我也觉得值。”

为应对物价上涨的压力，胡鹏飞把工厂面临的亏损情况坦诚地告诉了所有工人，提出在不降低工人工资的前提下，号召大家通过减少浪费、节约开支、技术创新和开发新产品等措施应对困境。

“我每年都去一次西藏，对那里有很深的感情，我也非常尊重我们藏族同胞，正是他们给了我们这样一个(发展的)条件。”胡鹏飞说。

“我控制不了其他环节，但我的厂我说了算，不到绝境绝不提高出厂